

НАХОДИТЬ ГЛАВНОЕ, ДЕЙСТВОВАТЬ ЦЕЛЕУСТРЕМЛЕННО, ИНИЦИАТИВНО

В решениях XXV съезда КПСС, в известных партийных постановлениях сформулированы важные задачи, стоящие перед высшей школой на современном этапе развития. Это прежде всего улучшение качества подготовки молодых специалистов для народного хозяйства страны, повышение эффективности использования научного потенциала вузов, повышение требований к подготовке кадров высшей квалификации, а также улучшение структуры и качества профессорско-преподавательского состава высших учебных заведений.

В. РУДИН,
доцент, секретарь парткома

И мы не сможем решить эти задачи без совершенствования работы партийных групп, что позволит повысить уровень деятельности всей партийной организации. Партийные группы, являясь низовыми партийными звеньями, находятся на переднем крае экономического и культурного строительства. Отсюда та огромная ответственность, которая возложена

на них за проведение в жизнь политики партии, за успешное выполнение планов десятой пятилетки. С целью усиления партийного влияния на работу каждого коллектива, партийные группы созданы у нас на всех кафедрах, отделах, во всех крупных подразделениях института.

Большое внимание и большие требования партийный комитет, партийные бюро, сами партийные группы предъявляют к подбору партгрупоргов. Известно, что по своим особенностям работа партийной группы требует большой самостоятельности, конкретности, уме-

ния трансформировать большие по своим масштабам задачи в конкретные дела кафедры, отдела. Многообразие и сложность работы партгрупорга заключается и в том, что ему приходится работать с конкретными людьми, обладающими каждый своим характером, различным отношением к делу.

Из года в год повышается политическая зрелость, профессиональная подготовка партгрупоргов института. В числе 41 партгрупоргов — 32 кафедральных, которые возглавляют 2 доктора и 12 кандидатов наук. 20 партгрупоргов имеют партийный стаж свыше 10 лет, 18

человек избираются уже в 3-й или 4-й раз.

МНОГООБРАЗНА деятельность партийных групп; они отвечают за все происходящее на кафедре, в отделе, любом подразделении. Но во всем многообразии вопросов партийная группа, коммунисты должны уметь находить главное, действовать целеустремленно и инициативно. Только в этом случае партгруппа будет держать в поле зрения каждого человека, вести за собой весь коллектив. С этой целью мы добились введения перспективного планирования работы партийной группы, позволяющего заранее осмыслить направление приложения усилий, четко, с учетом реальных требований определить роль каждого коммуниста.

Основное воздействие на коллектив партийная группа оказывает прежде всего личным примером коммунистов. В этом — одно из

(Окончание на стр. 2)

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Кадровый приборостроению

Орган парткома, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Ленинградского института точной механики и оптики

№ 31 (980) | Среда, 15 ноября 1978 г. | Выходит с 1931 года. | Цена 2 коп.



ПЕРЕНИМАЯ ВСЕ ЛУЧШЕЕ

ПЕТРОГРАДСКИЙ районный комитет КПСС провел в конференц-зале ЛИТМО очередной семинар партгрупоргов высших учебных заведений. Темой семинара была работа партийных групп по мобилизации коллективов на выполнение решений XXV съезда КПСС. С докладом на семинаре выступил член ревизионной комиссии райкома КПСС секретарь партийного комитета ЛИТМО доцент В. Л. Рудин.

После доклада состоялся обмен опытом работы по различным направлениям деятельности партгруппы. О деятельности партгруппы кафедры физической электроники и оптики электронных приборов ЛЭТИ по совершенствованию учебно-воспитательной работы в

студенческих группах рассказал доцент А. М. Василевский.

Партгрупорг кафедры ботаники и фармакогнозии Химико-фармацевтического института профессор

Партийная жизнь

И. В. Грушвицкий поделился опытом осуществления партийного контроля за выполнением научно-исследовательских работ сотрудниками кафедры.

О практике работы партгруппы кафедры автоматки и процессов управления ЛЭТИ по усилению влияния на повышение профессионального уровня коммунистов-преподавателей сообщил доцент Ф. Ф. Котченко.

Темой выступления партгрупор-

га кафедры философии и научного коммунизма I ЛМИ ассистента Н. И. Ушановой был опыт работы партгруппы по комплексному подходу к идейно-воспитательной работе в коллективе.

Воспитанию коммунистов на партийных поручениях, повышению требовательности и партийной дисциплины было посвящено выступление доцента Э. Н. Кроливецкого, партгрупорга кафедры экономики промышленности и организации производства ЛИТМО.

«Отчет та собрания партгруппы — средство воспитания коммуниста» — такова была тема сообщения доцента кафедры электротермических установок ЛЭТИ Г. И. Дорофеева. О том, как кафедральная партийная группа ведет борьбу за повышение успева-

емости студентов рассказала доцент I Ленинградского медицинского института имени И. П. Павлова Ф. Б. Ермакова.

Опыт работы партгруппы в осуществлении контроля деятельности администрации поделился доцент кафедры электрификации и автоматизации судов ЛЭТИ А. В. Карасев.

Итоги обсуждения подвел ведущий отделом пропаганды и агитации Петровградского райкома КПСС А. А. Голува. Он поставил перед коммунистами высших учебных заведений района задачи по совершенствованию организационной и идеологической работы в партийных группах.

(Материалы семинара читайте также на 2-й, 3-й и 4-й страницах сегодняшнего номера).

КРЕПНУТ УЗЫ ДРУЖБЫ

ЛЕНИНГРАД, ЛИТМО, КОМИТЕТ ВЛКСМ

Дорогие советские комсомольцы! В рамках международного студенческого лагеря «Дружба» отряд «Ленинград» летом 1978 года работал на строительстве важного народнохозяйственного объекта — газотурбинной электростанции, сооружаемой нашим предприятием в городе Гера. От имени всех строителей мы выражаем благодарность и признательность студентам ЛИТМО за высокие показатели в труде и добросовестное отношение к делу.

ЗЕЛЬС, секретарь парткома, ШЕЛН, директор комбината, ЛИНПОЛЬД, председатель профкома

НА СНИМКЕ: интеротряд ЛИТМО на стройке в г. Гера (Германская Демократическая Республика). Фото Александра Бабейкина



СОСТОЯЛАСЬ отчетно-выборная конференция комсомольской организации оптического факультета. Доклад в работе бюро ВЛКСМ ОФ сделал его секретарь студент 610-й группы Андрей Та-

ционной работе. В частности, обращалось внимание на слабую работу сектора гласности и печати.

В прениях приняли участие заместитель декана по старшим курсам Г. Г. Теннисон и секретарь

Отличникам — особое доверие

расов. Основная часть доклада была посвящена анализу учебной работы на факультете. Итоги летней сессии дали некоторое улучшение основных показателей, хотя по-прежнему весьма велико на ОФ число троечников. По итогам сессии факультет занял второе место в институте.

Подвергались критическому рассмотрению улучшения в организа-

КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

партбюро оптического факультета А. И. Демидов. В их выступлениях содержалось напоминание, что учеба — это не личное дело, а общественный долг комсомольца перед Родиной. Мало быть просто студентом, надо быть хорошо ус-

певающим студентом. Высокая успеваемость и образцовая дисциплина могут быть обеспечены только тогда, когда в учебных группах будет создана творческая обстановка борьбы за высокое качество знаний, за непримиримое отношение к неуспевающим.

На конференции был избран новый состав факультетского бюро ВЛКСМ. В него вошли инициативные, хорошо зарекомендовавшие себя комсомольцы. Среди них три отличника учебы. Это позволяет надеяться, что именно учебные дела, вопросы успеваемости будут постоянно находиться в центре внимания нового бюро.

Борис БУТИН, студент 320-й группы



Наша
Доска почета

Опытный педагог, наставник молодежи

В НОЯБРЕ исполняется 30 лет непрерывной работы в ЛИТМО старшего преподавателя кафедры философии и научного коммунизма Николая Ивановича Кетова.

Н. И. Кетов — опытный, высококвалифицированный преподаватель. Лекции и семинары, проводимые им, отличаются высоким идейно-теоретическим уровнем, они неизменно вызывают интерес у студентов. Н. И. Кетов много делает для формирования у будущих специалистов научной идеологии, коммунистической убежденности.

Николай Иванович является наставником молодых преподавателей, передает им свой богатый педагогический опыт, знания, оказывает им постоянную всестороннюю помощь. Активно участвует он в общественной жизни института, не раз избирался в состав партбюро института, факультета, был партгрупоргом кафедры, постоянно руководит теоретическим семинаром.

Партийные поручения Николай Иванович всегда выполняет добросовестно, с большой ответственностью, принципиальностью, и поэтому пользуется большим уважением и авторитетом в коллективе.

Хочется от всего сердца пожелать Николаю Ивановичу доброго здоровья, новых успехов в работе, большого счастья.
В. КАРЛОВ, доцент кафедры философии и научного коммунизма

СЧЕТНЫМ РАБОТНИКАМ — СЧЕТНЫЕ МАШИНЫ

ПО ПЕРВОМУ вопросу информации сделала главный бухгалтер института В. И. Десик. По сравнению со сметой расходов за первые три квартала года образовалась экономия средств на сумму 81,4 тыс. руб., в основном, по заработной плате. Так, экономия зарплат по профессорско-преподавательскому составу образовалась в результате наличия 9 вакансий, а по учебно-вспомогательному персоналу, в основном, в результате уменьшения средней зарплаты работников, что вызвано большим количеством отпусков без сохранения зарплаты (экономия составила 21,0 тыс. руб.).

Подобная экономия является, как известно, плохим показателем, так как при утверждении сметы на следующий год министерство уменьшает ассигнования и делается это по итогам девяти месяцев.

Стипендиальные фонды за 9 месяцев использованы полностью. Охват стипендий студентов за счет средств бюджета составил 75 процентов, средняя стипендия составляет 50 руб. 71 коп., включая выплату материальной помощи, премий и расходы на льготное питание. Распределение стипендий по факультетам производится в зависимости от успеваемости студентов. Один процент от суммы стипендиального фонда выделяется на оказание материальной помощи и премий.

Институт приобретает большое количество материалов для учебных и хозяйственных целей, но используются они недостаточно. Так, на 1 октября на складе сверх установленной нормы осталось материалов более, чем на тысячу рублей. Особенно большое количество неизрасходованных материалов остается на кафедрах. Отделу снабжения необ-

ходимо более взыскательно относиться к кафедральным заявкам на материалы.

Плохо обстоит дело с подотчетными средствами. На 1 октября у подотчетных лиц осталось авансов на сумму свыше полутора тысяч рублей. Такой суммы задолженности институт не имел раньше. Видимо, следует воздержаться выдавать должникам аванс при очередной командировке.

С большой задержкой идет реализация кафедрами печатных трудов ЛИТМО. Предельный срок реализации — 3 года — часто не выдерживается. Очевидно, эту работу следует возложить на РНО.

Выполнение хозяйственных ПНР за 9 месяцев отстает от плана. Для выполнения годового плана по расходам и доходам начальнику РНО следует усилить контроль за выполнением объема работ в оставшиеся 3 месяца.

До сих пор бухгалтерии не удалось добиться механизации учета зарплат, стипендий, оборуования и материалов. Этот вопрос следует решать в самое ближайшее время, иначе в связи с ростом числа сотрудников и производственных мощностей аппарат бухгалтерии не сможет справиться со все возрастающим объемом работ.

В своих выступлениях члены ректората положительно отзывались о работе бухгалтерии. Вместе с тем были высказаны пожелания о более активной работе по устранению перечисленных выше недостатков.

На очередном заседании ректорат рассмотрел три важных вопроса: итоги финансово-хозяйственной деятельности института за три квартала 1978 года; о льготном питании студентов; об отборе студентов для оставления в ЛИТМО.

ПРОБЛЕМА «ПОСАДОЧНЫХ» МЕСТ

О ЛЬГОТНОМ питании студентов сделал информацию председатель профкома С. С. Бубнов. Льготное питание студентов было введено с сентября 1976 года в столовой главного учебного корпуса для студентов 1-го и 2-го курсов и с 1977 года — для студентов старших курсов в столовой учебного корпуса

улучшить качество блюд и расширить их ассортимент, составлять недельное меню. Желательно также ввести льготное питание в буфетах общежития.

Ректорат обратил внимание профкома на необходимость более четкой работы комиссии по льготному питанию.

ЗАБОТА О РЕЗЕРВЕ

О ПОДГОТОВКЕ резерва студентов для дальнейшей ра-

В РЕКТОРАТЕ

№ 2. В институте была создана специальная комиссия по льготному питанию. Попытка введения часового обеденного перерыва вызвала много нареканий, поэтому учебный график был изменен и введены 25-минутные перерывы после каждых двух часов лекций. Для увеличения пропускной способности столовой главного корпуса была введена автоматическая линия на раздаче — мощностью 600 обедов в час. Однако малое количество посадочных мест не позволяет полностью использовать эту мощность.

В настоящее время максимальное количество студентов, пользующихся льготным питанием, составляет 700—750 человек.

Что можно сделать для увеличения контингента питающихся по льготным талонам? Прежде всего необходимо шире рекламировать льготное питание, по возможности увеличить в столовой количество посадочных мест,

боты в ЛИТМО сделал сообщение начальник отдела кадров И. И. Каркавцев. В соответствии с решением ректората в институте проведен отбор студентов-старшекурсников для работы в ЛИТМО.

По заявке РНО предполагается оставить в институте 28 студентов из выпуска 1980 года. Проект плана составлен на основании заявок кафедр и потребности РНО и направлен для согласования в министерство. По факультетам эти запросы выглядят следующим образом: ПФФ — 10 человек, ФТМВТ — 9, ОФ — 6.

Однако ректорат отметил, что несмотря на некоторое улучшение деятельности в этом направлении по сравнению с предыдущими годами, планомерной и целенаправленной работы на факультетах пока еще не проводится.

Б. МОКИН,

начальник учебного отдела

Первокурсники института не раз направлялись на общегородские комсомольские субботники, проводимые на новом участке Кировско-Выборгского радиуса метрополитена. На снимке нашего фотокорреспондента Игоря Мандзельского — студенты 122-й и 129-й групп на бетонных работах.



ВСЕРОССИЙСКОЕ совещание работников высших учебных заведений показало огромный вклад вузов в развитие науки в нашей стране. И это в большой степени — плоды трудов преподавательского состава. Преподаватель не мог бы квалифицированно читать лекции, отражал в них всю сложность, привлекательность и важность научного поиска, не мог бы умело внедрять в учебный процесс УИРС, не мог бы придавать работе студентов в СНО характер соучастия в выполнении актуальных научных задач института, если бы сам не был активным исполнителем научных исследований на кафедре. Конечно, сочетать многоплановую учебно-воспитательную и большую научно-исследователь-

ской квалификации членов партгрупы и всего коллектива. За последние 5 лет из шести членов партгрупы два преподавателя защитили докторские диссертации, один получил звание профессора и еще один защитил кандидатскую. В итоге вместе со мной, старым, умным, профессором, в партгруппе — четыре доктора и профессора и два кандидата наук. За то же время стали канди-

датов диссертаций коммунистов Борисовой и Яковлева. Я уже не говорю о том, что все защитившиеся преподаватели отчитывались на собраниях партгрупы. Отчитывались на партгруппе о ходе научно-исследовательских работ и о работе над своей докторской диссертацией и заведующая кафедрой коммунист Блинова. Это очень интересные и важные исследования лекарственных расте-

ляется нормативно-техническая документация на лекарственное сырье. Отмечу, что эти работы осуществляются всегда в очень жесткие сроки. Поэтому партгруппа постоянно контролирует выполнение заданий, заслушивая отчеты исполнителей и на собраниях, и в рабочем порядке. Эта ответственная работа, возглавляемая коммунистом Блиновой, налажена безупречно.

мунисты профессор Блинова, профессор Яковлев, Теслов. Важной формой партийного контроля в этом случае являются ежегодные заблаговременные обсуждения подготовки к проведению экспедиции на расширенном партсобрании кафедры и рабочей группы за своевременной передачей заказчику итоговых материалов для их реализации на местах.

ТРУДНЕЕ с третьим направлением исследований. Я имею в виду тему, выполняемую созданной у нас при кафедре молодежной творческой группой культуры тканей лекарственных растений. Решается задача прямо-таки сказочная. В лаборатории, в колбах на питательной среде выращивается из маленького кусочка ткани ценного и редкого лекарственного растения грибообразная масса клеток без листьев, корней, цветков. Но вырабатывает эта масса в себе те же лекарственные вещества, что и в исходном растении. По двум растениям — легендарному женьшеню и тропической раувольфии — дело приближается у нас уже к внедрению.

Одним из недочетов является отсутствие до сих пор члена партии в составе этой молодежной творческой группы. Мы видим и другие недостатки в работе партгрупы. Их исправление представляет резерв для дальнейшего повышения эффективности проводимых научных исследований.

И. ГРУШВИЦКИЙ,

профессор, партгрупорг кафедры ботаники и фармакогнозии ЛХФИ

ВО ГЛАВЕ НАУЧНЫХ ПОИСКОВ

скую работу трудно. Но именно поэтому столь большое значение в условиях вуза имеет направляющая и контролирующая работа со стороны партийной организации.

Я позволю себе поделиться опытом работы партгрупы кафедры фармакогнозии и ботаники, одной из профилирующих кафедр Ленинградского химико-фармацевтического института. Успешно осуществляется у нас рост науч-

ными датами наук три беспартийных преподавателя. В результате все преподаватели кафедры, а их — 12, имеют ученую степень.

Партгруппа постоянно контролировала эту работу. Форсы контроля и помощи столь разнообразны, что их трудно даже перечислить. Руководствуясь своим партийным долгом, коммунист профессор Блинова и я, например, критически просматривали от корочки до корочки рукописи док-

ний восточной медицины.

НАУЧНО-исследовательская работа кафедры проводится в рамках одной общесоюзного значения проблемы «Изыскания новых лекарственных препаратов для лечения вирусных, сердечно-сосудистых и других заболеваний». Из тем этой проблемы я коротко коснусь только трех, чтобы на примерах показать разнообразие форм контроля.

На кафедре постоянно состав-

Всеим известно, насколько важна задача обеспечения лекарственным сырьем промышленности и аптек. Решению ее подчинены ежегодные экспедиции кафедры в бескрайние просторы Сибири, в Забайкалье, в Алтайский край. Экспедиции определяют запасы важнейших лекарственных растений, составляют ресурсные карты и дают рекомендации по заготовкам. Возглавляют экспедиции, лично участвуя в них, ком-

Редактор Ю. Л. МИХАЙЛОВ

М-41164 Заказ № 1279

Ордена Трудового Красного Знамени типография им. Володарского Ленинграда, Ленинград, Фонтанка, 57.

ПАРТИЙНАЯ ГРУППА — ПОЛИТИЧЕСКОЕ

КАФЕДРА автоматки и процессов управления ЛЭТИ им. В. И. Ульянова (Ленина) имеет почти 50-летнюю историю и является одной из крупнейших кафедр института. В ее составе 45 преподавателей, около 60 аспирантов, свыше 50 научных сотрудников, инженеров и лиц вспомогательного состава. Объем научных работ — около миллиона рублей в год.

Кафедра выпускает инженеров по двум специальностям: «Автоматика и телемеханика» и «Автоматизированные системы управления». Эти же специальности имеются на вечернем факультете. Всего в институт по этим специальностям принимается ежегодно 275 студентов. Эти цифры показывают, какой большой объем учебной и научной работы выполняет кафедра, а отсюда ясно, что наша партийная группа должна принимать на себя существенную долю нагрузки по выполнению этой работы и ее организации.

В настоящее время на кафедре 29 коммунистов — 13 преподавателей, 8 аспирантов, 8 инженеров и научных сотрудников.

Это — большая сила.

Можно считать, что кафедра представляет собой определенную научную школу в теории управления, созданную профессором А. В. Фатеевым, а ныне руководимую членом-корреспондентом Академии наук СССР коммуни-

подаватель. Лучшие студенты оставляются на кафедре для подготовки в аспирантуру и для научной работы.

Большое внимание уделяется подготовке кадров высшей квалификации — докторов наук: из пяти докторов технических на-

стоят. Это вопросы заключения новых НИР, где основное внимание обращается на заключение НИР по особо важной тематике, оценке эффективности НИР (диссертации, монографии, изобретения и патенты, внедрение результатов в учебный процесс).

Оптимального размера, позволяющего рационально организовать работу, создать крепкий научный коллектив, материальную базу для учебной работы. Оптимальный контингент — 25-35 преподавателей.

Наконец, целесообразно прово-

НАЙДЕН ОПТИМАЛЬНЫЙ ВАРИАНТ

стом А. А. Вавиловым.

Роль партгруппы кафедры в ее работе проявляется вполне естественно: руководство кафедрой, ее ведущие профессора и доценты — коммунисты, поэтому работа кафедры неотделима от работы партгруппы. Мне как партгрупоргу сравнительно просто работать. Все преподаватели — коммунисты являются кураторами. Они проводят воспитательную работу и непосредственно со студентами, и через предмет.

Организован непрерывный процесс подготовки кадров по очереди: студент — аспирант — пре-

подаватель. Лучшие студенты оставляются на кафедре для подготовки в аспирантуру и для научной работы. Ведущие доценты определяют свои научные направления, как правило, с перспективой работы над докторскими диссертациями; в этом им создаются благоприятные условия. В нынешнем году успешно защищена коммунистом В. Б. Ивовым докторская диссертация. Имеются заделы докторских диссертаций у ряда других коммунистов-преподавателей.

Партгруппа регулярно рассматривает вопросы, связанные с повышением профессионального уровня преподавателей-коммуни-

стов. Это вопросы заключения новых НИР, где основное внимание обращается на заключение НИР по особо важной тематике, оценке эффективности НИР (диссертации, монографии, изобретения и патенты, внедрение результатов в учебный процесс).

Какие же выводы можно сделать из вышесказанного?

Во-первых, в таком деле, как повышение профессионального уровня, велика роль научной школы. Конечно, создание такой школы — дело длительное, но к этому нужно стремиться. Тогда будут создаваться оптимальные условия для творческого роста молодежи, подготовки кандидатов и докторов наук.

Во-вторых, следует стремиться к организации кафедры «оп-

тимального» размера, позволяющего рационально организовать работу, создать крепкий научный коллектив, материальную базу для учебной работы. Оптимальный контингент — 25-35 преподавателей.

В настоящее время процесс объединения, интеграции — часто наблюдаемая тенденция, выгоды которой могут быть ощутимы.

Повышение научно-педагогического уровня и идейно-политической закалки обеспечивается у нас учебной коммунистов в постоянно действующих семинарах кафедр и в Университете марксизма-ленинизма.

Ф. КОТЧЕНКО,

доцент, партгрупорг кафедры автоматки и процессов управления ЛЭТИ

ОДНИМ ИЗ ВАЖНЕЙШИХ требований к работе партгруппы является осуществление комплексного подхода к идейно-воспитательной работе в коллективе. Такой подход дает возможность рассматривать идейно-воспитательную работу как некото-

ро единство, а не как простую сумму всех сторон этой деятельности. Комплексный подход рождает единую идейную позицию всех членов коллектива. Такой подход требует учета влияния, взаимосвязи различных сторон в деятельности партгруппы. Это, очевидно, путь к наиболее эффективному осуществлению идейно-воспитательной работы. Его результаты проявляются в том, насколько действенной является партгруппа в делах, насколько эффективно и качественно она работает.

Как конкретно происходит формирование единой идейной позиции членов коллектива? Как реально осуществить комплексный подход к идейно-воспитательной работе?

Во-первых, важным является контроль партгруппы за всеми

профсоюзная, учебно-методическая работа, воспитательная, кураторская. Такие обсуждения регулярно.

Корректировка задач партгруппы кафедры с общешкольными задачами партгруппы происходит при обсуждении плана ра-

боты партгруппы в партбюро. На последнем подобном обсуждении партбюро предложило партгрупам составлять планы так, чтобы в них включались не просто вопросы хозяйственной, научной и учебной работы, а рассмотрение этих вопросов под углом зрения роли коммунистов, их вклада в деятельность всего коллектива.

Во-вторых, эффективность идейно-воспитательной работы обеспечивается хорошим морально-психологическим климатом в коллективе. Вопрос важный и наиболее трудный для решения. Мо-

рально-психологический климат и есть та благоприятная или неблагоприятная почва, основа, на которой разворачивается деятельность всего коллектива. Хорошие товарищеские отношения позволяют легко решать вопросы о постоянных и разовых партийных поручениях. Доверие, с которым коммунисты относятся к партбюро, решениям партгруппы избалованы от многих ненужных разговоров. Особенно это важно при исполнении разовых партийных поручений, которые часто и постоянно появляются в течение года и которые требуют оперативности в выполнении (выступления в общежитии, перед студентами на сельхозработах, на партсобраниях). Именно так и обсуждался этот вопрос на одном из заседаний партгруппы.

Осуществлению комплексного подхода к идейно-воспитательной работе способствует критика, повышение ее роли в коллективе. Она выявляет узкие места в работе. Собрания партгруппы кафедры о качестве выполнения партийных поручений, о роли коммунистов в совершенствовании учебно-методической работы, об укреплении руководства кафедрой с критическим анализом всех этих разделов работы дали положительный итог.

Главный результат осуществления комплексного подхода к идейно-воспитательной работе внутри коллектива кафедры заключается в том, что он существенно улучшает идейно-воспитательную работу со студентами. Поэтому выявление и использование имеющихся резервов, возможностей для успешного ведения воспитательной работы — главная задача для всех нас.

Н. УШАНОВА,

ассистент, партгрупорг кафедры философии и научного коммунизма ЛМИ

КОМПЛЕКСНЫЙ ПОДХОД

рою единство, а не как простую сумму всех сторон этой деятельности. Комплексный подход рождает единую идейную позицию всех членов коллектива. Такой подход требует учета влияния, взаимосвязи различных сторон в деятельности партгруппы. Это, очевидно, путь к наиболее эффективному осуществлению идейно-воспитательной работы. Его результаты проявляются в том, насколько действенной является партгруппа в делах, насколько эффективно и качественно она работает.

сторонами деятельности коллектива. План работы формирует единую идейную позицию. Он должен быть составлен так, чтобы охватывать всю многообразную деятельность кафедры. В нашем плане мы предусматриваем периодические отчеты (или самоотчеты) коммунистов. Главное внимание здесь обращается на тот раздел партийной или общественной работы, за которую отвечает коммунист, например, организация общественно-политической практики студентов, работа с иностранными студентами,

плоды и в проведении учебного процесса, и в идейно-воспитательной работе. Политическая учеба помогает преподавателям глубже овладеть марксистско-ленинской теорией, быть в курсе главных политических событий в нашей стране и за рубежом и, в свою очередь, теснее связывать обучение студентов с их идейной закалкой. С целью повышения ее значимости, ответ-

ственности слушателей во главе семинаров, проводящихся на кафедрах, в отделах, в соответствии с решением парткома, почти во всех случаях стоят заведующие кафедрами, начальники отделов. В этом учебном году работа семинаров посвящена вопросам коммунистического воспитания молодежи.

ПАРТИЙНЫЕ группы кафедр, отделов придать большое значение созданию в коллективах здоровой атмосферы, высокой взаимной требовательности и ответственности, чтобы студенты постоянно видели перед собой пример учителей, образцов выполняющих свои обязанности. От хорошего настроения коллектива многое зависит, лишь в этом случае он может добиться больших успехов в реше-

трудящихся в управлении производством. Помогая руководителю в устранении недостатков, партийная группа вместе с тем не подменяет его, не действует за него. Партийные группы координируют и направляют работу постов народного контроля, общественных инспекторов по охране труда, редакции стенгазет, следя за тем, чтобы в их действиях не было дублирования.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

ярких проявлений авангардной роли членов партии. И мы должны повышать эту роль. Партийная группа обязана постоянно заботиться о повышении ответственности каждого члена партии за выполняемую работу, за рост его общественной активности.

Большая работа проводится партийными группами по повышению качества учебного процесса, и, как результат, растет успеваемость студентов. Своей большой вклад внесли партгруппы кафедр электроники, автоматки и телемеханики, СОП, оптических приборов, теплофизики: в студенческих группах, выпускаемых этими кафедрами, успеваемость составила 100 процентов. Все большую роль в осуществлении воспитательной работы со студентами, контроле за их успеваемостью и дисциплиной приобретают кураторы студенческих групп. Повышение роли кураторов, уровня их работы стало возможным лишь в результате целенаправленной работы парткома, партийных бюро, партийных групп как по подбору кураторов, так и по обучению их. Партийные группы всех кафедр периодически заслушивают отчеты кураторов.

Большой опыт работы со студентами в учебном и внеучебное время накопили кафедры электроники, теплофизики, конструирования и производства оптических приборов, СОП, вычислительной техники, ПТМ. Студенты периодически приглашаются на заседания кафедр, устраиваются встречи с выпускниками кафедр, работают

клубы «Квант», «Теплофизик». Часто выпускаются кафедральные стенгазеты, посвященные пропаганде специальностей. Большая, плодотворная работа с иностранными учащимися проводится на кафедре ОЭП.

МНОГО внимания повышению эффективности и качества обучения уделяет партийная группа кафедры СОП (партгрупорг — ассистент А. В. Демин). Узловые

НАХОДИТЬ ГЛАВНОЕ, ДЕЙСТВОВАТЬ ЦЕЛЕУСТРЕМЛЕННО, ИНИЦИАТИВНО

вопросы учебного процесса обсуждаются и решаются на совместных заседаниях партгруппы и кафедр. По инициативе партгруппы на кафедре практикуются выходы неуспевающих студентов на заседания кафедр. Так, в прошлом году отчитывались на кафедре 5 студентов.

В традиции входят ежегодные встречи выпускников с преподавателями кафедр. Всего этого партийная группа добивается, проводя кропотливую работу с кураторами. Практически все преподаватели на кафедре — кураторы. Все они являются активными участниками семинара партполучебы, двое — слушатели университета марксизма-ленинизма. Такая целенаправленная работа партгруппы с преподавателями дает хорошие

плоды и в проведении учебного процесса, и в идейно-воспитательной работе. Политическая учеба помогает преподавателям глубже овладеть марксистско-ленинской теорией, быть в курсе главных политических событий в нашей стране и за рубежом и, в свою очередь, теснее связывать обучение студентов с их идейной закалкой. С целью повышения ее значимости, ответ-

ственности слушателей во главе семинаров, проводящихся на кафедрах, в отделах, в соответствии с решением парткома, почти во всех случаях стоят заведующие кафедрами, начальники отделов. В этом учебном году работа семинаров посвящена вопросам коммунистического воспитания молодежи.

ПАРТИЙНЫЕ группы кафедр, отделов придать большое значение созданию в коллективах здоровой атмосферы, высокой взаимной требовательности и ответственности, чтобы студенты постоянно видели перед собой пример учителей, образцов выполняющих свои обязанности. От хорошего настроения коллектива многое зависит, лишь в этом случае он может добиться больших успехов в реше-

Партийные группы являются частью первичных организаций, поэтому под руководством парткомов и партийных бюро они участвуют в осуществлении партийного контроля. Партгруппы заслушивают руководителей кафедр, отделов. И здесь следует отметить, что не один партгрупорг, а все коммунисты группы участвуют в деятельности своей организации по осуществлению партийного контроля. Поэтому важно в полной мере использовать силу собраний партийной группы, ставить на них принципиальные вопросы, связанные с выполнением планов, социалистических обязательств, состоянием идейно-воспитательной работы.

При этом партгруппы должны обеспечивать правильное сочетание единоначалия с широким участием

ОРГАНИЗАЦИЯ глубокого изучения и пропаганды решений XXV съезда КПСС, материалов пленумов ЦК КПСС, выступлений Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев — это боевое конкретное дело каждой партийной организации, каждой партийной группы.

Партийная группа — политическое ядро низового трудового коллектива. От активности ее, правильного понимания своего места в деле мобилизации трудящихся на выполнение решений XXV съезда КПСС зависит успешное выполнение задач, поставленных перед вузами в десятой пятилетке.

В. РУДИН,
доцент, секретарь парткома ЛИТМО

ЯДРО ТРУДОВОГО КОЛЛЕКТИВА КОГДА

ВОПРОСАМ эффективности всех видов работы в вузах за последнее время уделяется большое и серьезное внимание. В октябре в Москве прошло Всероссийское совещание работников высшей школы.

В апреле на пленуме Ленинградского обкома КПСС были поставлены задачи повышения эффективности и качества партийной работы на основе использования таких форм и методов партийного воздействия, которые наилучшим образом отвечают современным требованиям. Особое внимание обращалось на необходимость создания личных творческих планов, способствующих повышению эффективности труда ученых и специалистов, ускорению научно-технического прогресса.

Партгруппа нашей кафедры считается одной из основных задач подготовки кадров высшей квалификации. Поэтому наряду с другими аспектами работы партгруппа уделяет большое внимание отчетам коммунистов, работе и решению партгруппы

Ненкову была уменьшена учебно-лекционная нагрузка. И вот после окончания творческого отпуска партгруппа заслушала отчет Ненкова о работе. При этом наряду с техническими вопросами партгруппа ин-

воспитывает и других коммунистов нашей партийной группы. Повышение требовательности не только дисциплинирует, мобилизует и повышает ответственность коммуниста, самоотчет которого заслушивается, но и создает деловую настрой у остальных коммунистов партгруппы.

Надо сказать, что в свете выполнения задач, поставленных на апрельском пленуме Ленинградского обкома КПСС, коммунисты-преподаватели разработали личные творческие планы, и при отчете коммунистов выполнение этого плана проверяется. Подобно тому, как при переизбрании преподавателя проверяется выполнение его индивидуального плана за пять лет работы, мы на партгруппе рассматриваем выполнение личного творческого плана коммуниста. Это, по моему мнению, способствует повышению эффективности его труда, повышает ответственность.

Г. ДОРОФЕЕВ,

доцент, партгрупорг кафедры электротехнических установок ЛЭТИ

ДЕЛО ПО ДУШЕ

В НАШЕЙ кафедральной партийной группе 13 коммунистов, из них 9 — преподаватели. Все они имеют общественные поручения. Эти поручения носят как постоянный, так и временный характер. Но вне зависимости от этого они строго контролируются партгрупоргом. Для этого в дневнике партгрупорга имеются соответствующие записи, фиксирующие содержание поручения, когда и кем оно выдано.

Поручения носят разнообразный характер. Они могут даваться как партгрупой, так и являться результатом решений вышестоящих партийных органов или общественных организаций. Вот примеры таких поручений: редактор факультетской стенной газеты, пропагандист в системе политпросвещения, член общественного отдела кадров института, член комиссии по контролю НИР на факультете и т. д.

У каждого коммуниста одно-два общественных поручения в зависимости от их трудоемкости, значимости и загрузки коммуниста. В основе контроля за выполнением этих поручений лежат самоотчеты коммунистов на собраниях в партгруппах. Так, за последнее время у нас слушались самоотчеты М. С. Руденко, В. В. Абакумова, Л. И. Путинцева. По каждому из этих самоотчетов коммунисты делали соответствующие заключения, давали, как правило, положительную оценку, но не обходились и без критических замечаний.

Некоторые из коммунистов-преподавателей (В. П. Кустарев, В. В. Абакумов) одновременно являются кураторами учебных групп. И надо признать, что одними из лучших на факультете.

Сложилась такая прантина, что партийные поручения даются вышестоящими органами только после консультации с партгрупоргом и беседы партгрупорга с коммунистом. Поручение должно быть по душе, и в таком случае оно обычно принимается без каких-либо возражений; если сам коммунист видит реальные результаты своей работы, то он работает более эффективно. Добавлю, что все наши коммунисты, кроме двух, являются членами добровольной народной дружины. Это — нелегкое, но очень ответственное и нужное партийное поручение, поэтому контролируем мы его особенно тщательно.

З. КРОЛЕВЕЦКИЙ,

доцент, партгрупорг кафедры экономики промышленности и организации производства ЛИТМО

Отчет на партгруппе — форма воспитания

градского обкома КПСС были поставлены задачи повышения эффективности и качества партийной работы на основе использования таких форм и методов партийного воздействия, которые наилучшим образом отвечают современным требованиям. Особое внимание обращалось на необходимость создания личных творческих планов, способствующих повышению эффективности труда ученых и специалистов, ускорению научно-технического прогресса.

тающих над диссертациями. Так, недавно (4 октября) основным вопросом на очередном собрании партгруппы был отчет коммуниста доцента В. С. Ненкова о работе над докторской диссертацией.

В свое время по инициативе партгруппы была поставлена и решена совместно с руководством вопрос о предоставлении Ненкову творческого отпуска для завершения работы над докторской диссертацией. Кроме того, по иници-

ативе и решению партгруппы Ненкову была уменьшена учебно-лекционная нагрузка. И вот после окончания творческого отпуска партгруппа заслушала отчет Ненкова о работе. При этом наряду с техническими вопросами партгруппа ин-

тересовалась значимостью его работы — связью с производством, внедрением результатов в промышленность, экономическим и моральным эффектом. Проконтролировали мы также выполнение им партийного поручения. Отрыв от партийной организации в таких случаях быть не должно, так как это творческий отпуск, а не очередной.

С одной стороны — помощь, а с другой — требовательность. Мы считаем, что такой подход

У стендов ЛИТМО на городской выставке студенческого научно-технического творчества. Фото З. СТЕПАНОВОЙ

1975 ГОДУ ПАРТГРУППА

В кафедре физической электроники и оптики электронных приборов ЛЭТИ, обсуждая работу комсорогов групп специальности, решила создать новый общественный орган, основной задачей которого явилось бы осуществление более тесного контакта партгруппы и выпускающей кафедры с каждой студенческой группой с целью улучшения учебно-воспитательной работы.

Этот орган — «комсомольский актив специальности», включает в себя комсорогов групп, студентов-членов партии, партгрупорга и секретаря актива — молодого инженера-комсомольца.

При обсуждении круга вопросов, входящих в компетенцию актива основное внимание уделялось более широкому привлечению студентов к учебно-методической и научной работе, проведению кафедрой, повышению общественной активности студентов при проведении общественных мероприятий, организации взаимопомощи комсорогов при состав-

с председателем студсовета о дисциплине студентов, посещает ряд комсорогов.

В течение года перед активом выступали научный руководитель СНО, руководитель методической комиссии, заведующий кафедрой (о распределении молодых специалистов), ведущие профессора и доценты. В результате удалось привлечь к работе в СНО новых членов, уточнить бюджет времени студентов разных курсов, услышать мнение студентов о методике преподавания и содержании ряда курсов.

В прошлом учебном году комсомольский актив провел большую работу в школе № 70 Петроградского района. Был создан физический кружок для учащихся 6—7 классов, проведена школьная научная конференция, организованы лекции и экскурсии на кафедру для старшеклассников. Характерно, что эта работа проводилась силами студентов всех курсов.

В функции актива входит организация встреч студентов с выпускниками кафедры — известными учеными, а также с ведущими специалистами в нашей области. Так, в прошлом году



Вместе

С КОМСОМОЛЬСКИМ АКТИВОМ

делка плана работы и его реализации, посещения общежития, организации работы по апитации за поступление в вуз.

Актив начинает свою работу в октябре с обсуждения планов, предусматривающих посещения общежития, вечера встреч студентов, конференцию СНО и студенческие научные семинары. Одновременно подводятся итоги года. Раз в семестр актив призывает в общежитие, беседует

перед студентами с очень интересным сообщением о голографии выступил член-корреспондент Академии наук СССР Ю. Н. Денисюк.

Актив обсуждает работу наших студентов на стройках, степень участия в различных общественных мероприятиях, то есть проводит целевую работу по повышению политической активности студентов.

Надо сказать, что работа ком-

сомольского актива не подменяет работу, проводимую курсовым факультетским бюро ВЛКСМ.

Конечно, два года — срок небольшой, но и за это время уже видно, что создание комсомольского актива специальности позволило существенно повысить уровень учебно-воспитательной работы в группах, организовать взаимопомощь комсорогов старших и младших курсов и заметно усилило связь выпускающей кафед-

ры с группами.

Объективным показателем качества работы актива является то, что по успеваемости, по работе в СНО, по результатам проведения ряда общественных кампаний группы специальности — одни из лучших на факультете.

А. ВАСИЛЕВСКИЙ,

доцент, партгрупорг кафедры физической электроники и оптики электронных приборов ЛЭТИ

ПРЕПОДАВАНИЕ нашей дисциплины с элементами проблемного обучения проводится в пятом семестре. В программе по общему курсу патологической анатомии выделяется ряд проблем. Практические занятия по каждой проблеме разделяются по своему назначению. При работе по этому методу осуществляется стопроцентное участие студентов в УИРС. Преподавание ведется с учетом данных современ-

ной научной литературы. Все студенты получают возможность проверить приобретенные навыки и теоретические сведения при диагностике материала биопсий и аутопсий.

Интегрированное обучение проводится как в пятом так и в шестом семестрах. Оно характеризуется последовательностью и

преемственностью в преподавании студентам важнейших разделов курса, осуществляемых силами различных кафедр. В настоящее время интегрированное обучение проводят совместно с нами еще 4 кафедры.

Новый метод обучения затрудняется отсутствием учебника, сложностью в обеспечении сту-

дентов научной литературой. Слабо привлекаются пока технические средства обучения. Из-за срыва учебного расписания крайне трудно синхронизировать лекции и практические занятия. Основным препятствием осуществления интегрированного обучения остается отсутствие координации учебных программ и планов по смежным специальностям.

Сейчас на кафедре проводится определение эффективности нового метода. Для этого анализируются данные тессерационного контроля, проверяется прочность усвоенных студентами знаний.

Ф. ЕРМАНОВА,

доцент, партгрупорг кафедры патологической анатомии I ЛМИ

НОВЫЙ МЕТОД ОБУЧЕНИЯ